

香港為什麼會有那麼多市民懷念田家炳？



點擊香江

屠海鳴

港、貢獻國家。

捐盡家財 造福千萬人

田家炳先生雖然不是香港最有錢的，也不是捐資最多的，但卻堪稱為捐錢興教育最投入、最積極也是最慷慨的一位長者。自田家炳基金會1982年成立以來的三十六年裏，總共捐出近十億港元。這些資金絕大多數都投入到香港和內地的教育以及醫療事業。據統計，以田家炳命名的內地中、小學共有186所；受基金會捐助的綜合大學有41所、師範學校有38所。還有許多的醫療、長者中心。香港的10所大學，同樣無一不受其資助，幾乎每一位在香港上過大學的同學，都會享受到田家炳捐助帶來的益處。可以說，全國32個省、自治區、直轄市，都有田家炳先生的捐助學校。「田家炳」三個字成為了熱心公益、扶貧捐教、造福社會的代名詞。

尤其令人感動的是，田家炳為了實現對捐助的承諾，不惜賣掉居住了40年的住宅，並向銀行貸款，以將資金源源不斷地捐到兩岸四地。這是怎樣的情懷可以做到如此無私的奉獻？這又是怎樣的決心與意志力可以做到如此的義無反顧？田家炳幾乎捐盡了所有的家財，但卻造福了數以百萬計的學子。他曾說：「人生的最大價值在於無私奉獻；能把自己的財富資助公益事業，廣大民衆受惠，自己精神上也可獲得無法形容的安慰和享受。我們不妨將慈善公益看作是自己恆久而輝煌的事業。」田家炳先生這種境界、思想和行為，環顧香港甚至是整個世界，都是極其罕見的。不論持何種政治立場，也不論對

未來發展持何種態度，許許多多市民都會對田家炳先生這種大愛、精神和使命而感動。

貢獻國家 畢生立大志

出於怎樣的思考才會令田家炳作出這些決定？筆者10多年之前，在香港仁愛堂擔任總理和副主席期間，曾多次接觸過田家炳先生。他曾在一次交談中提到，他早年出國考察看到外國的先進事物，深深感受到教育對提高人的素質、提高國家發展的重大作用，返港後下定決心全力以赴捐資助學。筆者聽了非常感動，難以忘懷。這些行動的背後，體現的是一位中國人對國家民族發展的強烈責任感，也是一位實業家報效國家的強烈使命感。田家炳基金會的宗旨就是這樣寫着：「促進道德教育，弘揚中華文化，融合世界文明，以提升中國的教育素質，貢獻國家。」這短短的五句話，融合了田家炳一生的追求，貫穿於其中的正是愛國、愛港、愛鄉的家國情懷。

「要教育辦好，首先是基礎教育要辦好。基礎教育是最基本的，如果搞不好，北大、清華這些好的高校就不可能有好的生源」、「接受基礎教育的孩子比例比受高等教育的要高……內地基礎教育也亟需發展，這也是我重點捐助內地的原因。特別是山區的窮孩子，我希望看到他們可以在學校受到良好的教育」、「我最樂意到內地經濟較差、地處偏遠、交通不便的地區去捐款……看到那麼多的孩子能因此而有書可讀，感覺會是畢生最大寄託。」這些真情流露的樸素話語，

體現的不只是他對教育事業、慈善事業的投

入，更讓港人看到了這位矢志貢獻國家民族的優秀實業家的赤子之心。今天，我們身邊這麼多市民懷念他、稱讚他、紀念他，正是對這種愛國愛港愛鄉精神的強烈共鳴和由衷感染。

淡薄名利 受世人景仰

在香港這樣一個高度現代化的商業社會，追求生活上的享受似乎是再正常不過。以田家炳先生的財力，他完全可以住半山豪宅，擁有飛機遊艇，出入專人服侍，每天紅酒雪茄，享受富貴生活，別人也不會有任何微言。但是，田家炳正是爲了把錢都用在「更有意義」的地方，對自己及家人極爲「吝嗇」，過着甚至不如香港中產階層的簡樸生活。例如，他在生意場上從不搞鋪張、奢侈的舉動；兒女婚嫁一切從簡；自己大壽也不擺酒；一雙鞋穿了10多年，襪子補了又補；曾戴的電子表，因款式已舊得不便示人，只好裝在口袋裏……廣爲人所熟知的是，他沒有房產，自己租住的是只有75平方米的房子，而且是普普通通打工仔聚集的美孚新邨；他出行沒有豪車代步，在港鐵常能見到他的身影；他基金會工作人員曾對筆者說過：「他不願意身上有錢，甚至家人給他的生活費也想捐出去。」田家炳先生有一套60年代做的西裝，一直穿到了現在，內裏裁縫店的電話號碼都還保留着五位數。老人的樸素、執著、正直，還可以說出許多許多真事。

但田家炳先生對此毫無怨言，他並非不願意享受富豪生活，而是希望言傳身教，同時把更多的愛心用到最需要的教育事業上。

正如他在98歲生辰時對大眾所說的一句話：「我雖然不是最有錢，但我一直在想盡自己的綿力。錢財都是身外物，特別是，看到一棟棟教學大樓拔地而起，聽到萬千學子的讀書聲，精神上的享受也比物質上的享受好得多。」田家炳先生淡薄名利，也極少接受傳媒訪問，可以說一生兩袖清風。這幾天，港區的全國政協委員，都在微信群裏懷念這位慈祥老人。許多委員都寫下了崇敬、欽佩、感恩之言。大家說得好，在現實社會，能捐巨資者不少，能身體力行推動慈善事業者也衆，但像田家炳先生這樣的不求聞達者，卻並不多見，這正是讓世人肅然起敬與景仰之處。

田家炳身上閃爍着高尚的人性光輝，是港人之光、香港之輝。行政長官林鄭月娥致哀時，深深讚揚「田家炳數十年來全情投入慈善事業，不遺餘力地助學興教，大力捐助香港和內地的醫療、基建等項目，一生致力服務社會，貢獻國家，令人景仰。」香港中聯辦主任王志民也向老人表達了由衷的哀思和懷念。兩天來，市民們紛紛用各種形式向田家炳先生致敬，是對他愛國愛港的家國情懷、對獅子山精神和同舟共濟精神的崇尚、嚮往和追求。今天，在香港740萬市民「共擔歷史責任、共享偉大榮光」進程中，需要弘揚和傳承的就是田家炳先生這種胸懷家國、貢獻國家、建設香港、奉獻社會的愛心、熱心和信心！

本文作者為港區全國政協委員、香港僑界社團聯合會永遠名譽會長

王志民對田家炳先生逝世深表哀悼

【大公報訊】7月10日上午，香港知名企業家、慈善家田家炳先生在港逝世。中聯辦主任王志民致唁電表示深切哀悼。他讚揚田老一生熱愛國家，關心民祉，悲憫天下，澤被後世。

王志民在唁電中表示，對田老的逝世深感悲痛，讚揚田老信奉「中國的希望在教育」，不分畛域，不圖回報地資助教育事業，其秉持「至真至誠，身體力行；修身立品，推己及人」，悲憫天下，澤被後世。王志民亦對田老家人表達深切慰問，望節哀順變。以下為唁電全文：

田家炳基金會：
驚聞田家炳先生仙逝，深感悲痛。

田老一生熱愛國家，關心民祉。他信奉「中國的希望在教育」，不分畛域，不圖回報地資助教育事業。他秉持「至真至誠，身體力行；修身立品，推己及人」，悲憫天下，澤被後世。惟願田老琴聲長伴，風範永存。

請轉達對其家人的深切慰問，望節哀順變。

肅此電達。

中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任

王志民

2018年7月10日



▲理工大學設立「田家炳教育基金」



▲田家炳獲得西安交大名譽博士學位



▲田家炳在家中接待內地田家炳中學校長訪港團

港中華白海豚僅餘47條

【大公報訊】本港中華白海豚數量持續下降，漁農自然護理署昨日公布最新數據顯示，本港水域去年僅餘47條中華白海豚，較2011年錄得的88條，急跌近一半。環保團體促請政府盡快在機場三跑道工程、即將動工的東涌新市鎮擴展工程周圍，加強監察中華白海豚出沒情況，保護所餘無幾的海豚重要棲息地。

據護海署海洋哺乳類動物監察報告指出，中華白海豚去年集中棲息在大嶼山西

面、由大澳半島伸延至分流及狗嶺涌一帶的近岸水域，卻較少在大嶼山北面及南面水域活動。此外，逾40%初生幼豚於首次被發現後便不知所終，推斷香港初生海豚的存活率處於偏低水平，情況令人憂慮。

世界自然基金會香港分會項目主任（海洋保育）馬翠盈建議，政府宜在大嶼山西設立海岸公園，同時在大澳周邊設立海豚核心保育區，禁止沿岸發展，限制海上

交通和人類活動，如觀豚和商業捕撈。

旺角行人專用區8·4終止

【大公報訊】記者馮瀚林報道：運輸署計劃下月初取消旺角西洋菜南街行人專用區。油尖旺區議會五月底通過決議，研究終止行人專用區的計劃。當局發出約七百封信予有關大廈法團、業委會及住戶。154份回覆中，九成七支持終止西洋菜南街行人專用區。運輸署指，基於人潮、車流評估及地區諮詢結果，決定下月四日終止行人專用區。

屬於九龍西選區的經民聯立法會議員

梁美芬表示，行人專用區本應作為行人使

用，但由於欠缺規管，該處變成「有王管」。不少人士佔據該區，造成龐大噪音，行人專用區變成居民滋擾區。因此在當區居民強烈要求下，油尖旺區議會近期議決要求政府取消該區爲行人專用區。油尖旺區議會決通過並公布之後，社會反應非常正面，連一些真正熱愛藝術街頭表演的人士，也表示該區已成爲噪音混雜的地方，不利於真正優質的街頭藝術表演。「我們希望日後該區可以恢復正常，令居民有覺好瞓。」

「四電一腦」下月生效 免費棄舊機須等三天

【大公報訊】記者謝進亨報道：覆蓋「四電一腦」的《廢電器電子產品生產者責任計劃》下月一日起生效，市民勢要「捱」貴價電器！有家電供應及零售商表示，電器供應商被徵收的循環再造費，每件

15至165元不等，涉及負擔將轉嫁消費者。

棄置舊電器方面，消費者將來可要求零售商提供免費除舊服務，但服務普遍要等候至少三個工作天，若想盡早清走舊電器，或需額外開支。

俗稱「四電一腦」的廢電器，包括冷氣機、雪櫃、洗衣機、電視機、電腦、打印機、掃描器及顯示器。根據法例，電器供應商及銷售商必須於法例生效前，向環境保護署登記，否則不能供應或出售電器。

截至前日，環保署已接獲約100家供應商申請，佔市場上現有商戶的大部分，銷售商除舊服務申請有約1100宗，佔估計全數

1200間的92%，兩類商戶分別批出約80宗與530宗，餘下宗數可在數星期內完成。

被問及供應商被徵收的循環再造費會否轉嫁消費者，環保署副署長吳文傑重申，加價與否是由市場決定。法例下，零售

商須向消費者提供免費除舊服務，吳文傑稱，銷售商大多委託政府的廢電器電子產品處理及回收設施WEEE-PARK的營運

商「歐綠保」負責，承諾三個工作天後，在新貨送遞上門的同日內，「無縫接收」舊電器，舉例消費者在星期一買新電器時，提出除舊要求，「歐綠保」最快在星期四上門。

部分電器已加價300元

事實上，法例未推，「加風」已起。

志達電器直銷中心負責人梁先生向大公報記者表示，部分相關電器的來貨價近日已

加價約300元，涉及加幅全部反映在零售價，拖累近日生意趨淡靜。本地家電供應及

零售商「德國寶」創辦人陳國民也稱，徵費壓力無可避免令電器加價，對小用戶不公道，「幾萬蚊雪櫃，同幾百蚊單門雪櫃

，都係同一個價（165元徵費）」。

志達電器負責人梁先生稱，「歐綠保」現只有四個回收點，運費費每程料高達

400元，費用由消費者負擔。吳文傑稱，除舊只限搬走舊電器，銷售商拆卸或安裝新舊電器時，仍需收取相關費用，消費者若急需清走舊電器，銷售商或額外收取「升級服務」費，自行清走舊電器，帶回倉庫

儲存及轉交回收商。



品生產者責任計劃下月一日起生效